

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2024年5月5日 星期日
甲辰年三月二十七
第27333期
今日4版

习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致电祝贺第15届伊斯兰合作组织首脑会议在班珠尔召开。习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公平正义作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰国家在涉及彼此核

心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了南南合作的典范。中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治互信,深化务实合作,扩大文明交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

为中国式现代化挺膺担当

——习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

《习近平关于中国式现代化论述摘编》法文版出版发行

新华社北京5月4日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书法文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书

法文版和此前出版的英文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

一季度内蒙古能源重大项目投资同比增长52%

本报5月4日讯 (记者 康丽娜)今年一季度,全区能源重大项目加速推进,能源重大项目投资在去年同期增长85%的高基数基础上保持快速增长,达到372亿元,同比增长52%,手续办结率68%、同比提高18个百分点,开复工率63%、同比提高11个百分点。

其中,新能源项目完成投资271亿元,同比增长43%;电力和电网项目完成投资62亿元,同比增长64%;煤炭项目完成投资35亿元,同比增长146%。新能源、电力项目完成投资占能源重大项目完成投资的比重达到90%,是拉动全区能源重大项目投资快速增长的主要动力。



5月4日,游客在乌兰察布市岱海旅游景区休闲娱乐。“五一”假期,内蒙古旅游市场火爆,节日经济持续升温。 本报记者 马建奎 摄

锡林浩特市发放2000万元消费券

本报锡林郭勒5月4日电 (记者 巴依斯古楞)5月3日一大早,锡林浩特市居民苗梁女士趁着许多家具店开展“五一”促销活动,来到居然之家腾图店选购家具。当得知店内不仅有促销活动,还可以领取政府发放的消费券,线上线下活动叠加起来能省下不少钱时,立刻决定购买。

据悉,锡林浩特市此次消费券发放涉及汽车、房地产、家电家居、商超、餐饮、夜市经济等领域。从5月初持续到11月份,分期发放,并在线下开展“乐购锡林、畅享消费”家电家居消费节、“暖春购车、惠享锡林”汽车消费节等活动,以打折、抽奖、发放现金券、砸金蛋等促销方式惠及百姓,努力形成消费增长贯通全年的良好态势,营造浓厚的消费氛围,让新消费场景和创新性消费不断释放新动能。

消费热潮尽显澎湃活力

神州大地游人如织,江山如画;大街小巷门庭若市,烟火升腾;车站广场人流不息、繁忙有序……忙起来、热起来的“五一”假期,涌动着强劲的消费活力。

“五一”假期前三天,内蒙古累计接待国内游客912.79万人次,同比增长53.87%,累计实现国内游客总花费65.11亿元,同比增长104.43%。整体看,旅游市场文旅融合趋势进一步加强,“五一”期间举办的多场音乐节、表演活动、体育赛事等,带动了地方餐饮、住宿、交通、购物等持续增长。

在“量”持续增长的同时,“质”也明显提升。内蒙古自治区的文艺演出市场持续升温,仅五、六两个月,将有杂技剧、马舞剧、交响乐、管弦乐等112场精彩演出集中上演;假期购物、餐饮、出行、旅游等各个领域,消费趋势升级明显,出行旅游不再是单纯看景、拍照、购物,取而代之的是沉浸式文艺表演、夜游主题娱乐、汉服体验、文创产品购物等复合场景。总体而言,个性化、多样化、品质化需求不断增加,实物消费和服务消费并驾齐驱,更多元、更绿色、更健康成为消费市场新趋势。

消费升级的背后,是供给的升级,新产品、新模式、新业态快速涌现。联合高德地图打造“一键游内蒙古”自驾游平台,为自驾游出行分析、路线规划提供便捷;提升161条通景区公路路况,优化出行服务;组织开展“万里茶道——和平之旅”中俄蒙自驾游环线,将地域风貌、自然风光、民俗风情、美食风味融为一体,文旅和消费相互促进。从中不难看出,需求升级可以催生供给迭代,而产品和体验的升级也可以不断创造和满足新的需求。

“五一”假期是旅游业的一面镜子,而旅游业又是观察消费市场和经济运行情况的突出指标之一,旅游业持续稳定高质量发展,展现了这一内需市场的巨大潜力和澎湃动能,必将推动我区经济行稳致远。



八方宾朋聚“老街” “五一”假期,呼和浩特市大召历史文化旅游区人山人海,热闹非凡,塞上老街音乐美食季、“千秋昭君塞上情”沉浸式文旅音乐剧等一系列活动,吸引了来自全国各地的游客前来打卡消费。 本报记者 怀特乌斯 摄

短评

文化中国行

时已初夏,万物葱茏,但是石拐区胡服骑射广场——乌拉特前旗小余太——乌拉特后旗旗巴图沟长城沿线,仍然有着凉意。

抚摸着建于2000多年前的长城墙体,遥想当年,那些不同的族群,隔着城墙互相打量着、审视着、防备着;举目回望,城墙最终并没有阻挡融合的力量,一曲交往相亲的歌谣,正唱响在祖国的正北方。

横贯塞外 “最”在石拐

63年前的夏天,史学家翦伯赞、范文澜、吕振羽等应乌兰夫邀请访问内蒙古。此行之后,翦伯赞先生将见闻诉诸笔墨,留下了传世之作《内蒙杂记》,其中的名篇《一段最古的长城》,描写的就是包头市石拐区的战国赵北长城遗址。

循着翦伯赞先生的足迹,沿着S211省道行驶10多公里后,转入包(头)石(拐)公路南侧克尔玛沟,便看到了逶迤绵延的赵北长城。

据包头地方历史文化研究学者、长城文化研究专家方金良介绍,赵北长城石拐区段全长20多公里,修筑于阴山山脊和山沟之中,是赵北长城全线保存最好的长城遗址。

据《史记·匈奴列传》记载:“赵武灵王亦变俗胡服,习骑射,北破林胡、楼烦。筑长城,自代并阴山下,至高阙为塞,而置云中、雁门、代郡。”

这段历史所记载的赵北长城,修筑于公元前326年—公元前298年。东起河北省北部,向西经过乌兰察布市、呼和浩特市、包头市、巴彦淖尔市,全长约500公里。墙体因地制宜,用土夯筑或石块砌建,沿线分布有障城遗址。

赵武灵王被翦伯赞先生誉为“一个大大的英雄”,其胡服骑射雕像,策马弯弓,就矗立在包石公路10公里处的胡服骑射广场。雕塑旁夯土筑成的长城遗址基宽约4米、高约5米,夯筑层次清晰可见。遗址旁有石刻“战国赵长城遗址”,雕像下的碑亭上刻录着翦伯赞到访时发出的赞叹:“骑射胡服捍北疆,英雄不愧武灵王。邯郸歌舞终终歇,河曲风光旧莽苍。望断云中无鹤起,飞来天外有鹰扬。两千几百年前事,只剩蓬蒿伴土墙。”

方金良告诉记者:“赵北长城是赵武灵王胡服骑射、锐意改革的

历史见证,也是中华大地最为悠久的历史实物遗存之一,是中原民族和北方民族间一次交流交融的伟大互动,这是赵北长城的最大亮点。”

2023年,石拐区围绕“赵北长城这一最大亮点”干了一件大事。在他们的努力下,中国历史上最古老的长城——石拐赵北长城保护项目,成功纳入国家发改委“十四五”时期文化保护传承利用工程项目库。2023年5月,项目获批专项经费2000万元。

据石拐区文旅部门负责人介绍,为展示好这段历史,赵北长城文化展示区将建设文化旅游综合服务中心、赵北长城主题文化广场,旅游步道、自行车道、生态停车场等基础设施也在计划之中。该项目已经动工,预计到2025年底投入使用。届时,这段“最古的长城”将获新生,包头市也将再添一张崭新的文旅名片。

沿溪亘岭 东西无极

石拐区向北行进100多公里,便进入了巴彦淖尔市乌拉特前旗小余太地区。小余太秦长城位于阴山深处,人迹罕至,如果不是当地牧民韩根柱的指引,记者一行很难一睹长城真面目。

这段长城建在阴山腹地查石太山的马鬃山北坡中腰处,随山势起伏,犹如一条巨龙,呈自然过渡状态,是目前保存最完整的一段秦汉长城。北魏时的地理学家郦道元曾在内蒙古阴山考察过秦汉长城,他在《水经注》一书中这样描写阴山的长城:“沿溪亘岭,东西无极。”便是现在,用这8个字来形容小余太秦汉长城的雄伟,仍然十分贴切。

秦长城始建于公元前214年,据《史记·蒙恬列传》所记:“秦已并天下,乃使蒙恬将三十万众北逐戎狄,收河南。筑长城,因地形,用制险塞。起临洮至辽东,延袤万余里。”

据乌拉特前旗博物馆文物保护中心主任菅强介绍,乌拉特前旗地界的秦长城全部用石块筑成,高5至6米(最高处有10米),底宽4至5米,顶宽2.5至3米,长城用石块及石片垒砌,层层叠压、交错咬合而成。此处长城呈东西走向,每隔300—500米左右在长城内侧设一座烽火台。 ■下转第2版



我区开展重点用能企业大规模设备更新“上门服务”

本报5月4日讯 (记者 李永桃)为进一步做好我区重点用能企业大规模设备更新助企服务工作,贯彻落实党中央、国务院有关决策部署和自治区党委、政府工作安排,近日,内蒙古发展改革委印发《关于开展重点用能企业大规模设备更新“上门服务”的通知》(以下简称《通知》),了解企业在大规模设备更新方面存在的一些诉求和困难,协调解决难点问题,高质量推进我区重点用能企业大规模设备更新。

根据《通知》安排,各盟市发展改革委

委于日前启动重点用能企业大规模设备更新“上门服务”。服务方式为:一是“入园入企”,要求各盟市发展改革委组织相关部门深入园区、走进企业实地了解我区重点用能企业大规模设备更新面临的困难和诉求,针对企业普遍关心的问题积极予以回应。二是加强协调联动,要求各盟市发展改革委积极邀请工信、能源等相关行业主管部门和金融

机构共同开展“上门服务”,帮助企业做好设备更新项目谋划和实施等前期准备工作。三是邀请专家指导,要求各盟市发展改革委结合不同行业设备更新中的差异化和主要用能设备的更新周期,邀请相关专家协助企业因地制宜制定合理的设备更新方案。

“本次重点用能企业大规模设备更新‘上门服务’不仅是激发推动企业设备更新需求的有效抓手,也是拉动有效投资、促进节能降碳的有力措施。下一步,我们将定期调度推动各盟市重点用能企业大规模设备更新‘上门服务’工作,了解掌握企业诉求和困难解决情况,推动重点用能企业大规模设备更新有序高效开展。”内蒙古发展改革委有关负责人说。

99项体育赛事等你来打卡

本报5月4日讯 (记者 柴思源)记者从自治区体育局获悉,今年自治区体育局将举办各类体育赛事99项,其中国际级与国家级体育赛事活动13项、自治区级体育赛事活动86项,努力在扩大赛事规模、优化项目布局、提升办赛水平、提高群众参与度和促进体育产业融合发展等方面实现新突破。

据了解,今年,自治区体育局将充分利用内蒙古冰雪、草原、沙漠等自然资源和场馆资源优势,利用曲棍球、“三大球”等球类项目优势,举办2024年男子曲棍球亚洲杯、亚洲杯、大洋洲杯、曲棍球巡回赛暨AOP俱乐部锦标赛等国际赛事,举办全国橄榄球积分赛呼和浩特站、2024年中国摩托越野锦标赛、第二届内蒙古积分赛等全国性体育赛事活动,充分发

挥重大赛事对文旅、餐饮、住宿、会展、商贸、交通、娱乐等行业的消费拉动和促进作用。

自治区体育局将针对发布的各类体育赛事,从推动相关政策落地实施,持续优化营商环境,发放体育消费券,做好“体育赛事进社区、进街区、进商圈”活动,持续深化体教融合,做好“跟着赛事去旅行”活动,深挖冰雪消费潜力,提升场地设施质量,加大宣传力度,培育精品赛事等10个方面发力,促进体育消费。

坚持节水护水 守护生命之源

——写在《节约用水条例》施行之际

水,是生命之源,生产之基。水资源短缺是当前许多地方发展面临的共性问题,内蒙古是气候干旱、水资源严重短缺地区,以水资源节约集约高效利用支撑经济社会可持续发展、高质量发展,是内蒙古必须要做好的答卷。

保护水资源、守护生命线,内蒙古通过建设现代水网、拧紧“水龙头”、搞活水市场等措施,持续做大做强“水文章”,为高质量发展注入强劲“水动能”。

《节约用水条例》(以下简称《条例》)5月1日起施行。我们将充分发挥节约用水工作厅际协调机制作用,会同有关部门采取有力措施,推动《条

例》全面有效实施,提升水资源节约集约利用水平,为自治区办好两件大事,实现闯新路、进中游目标提供有力水安全保障。”自治区水利厅党组书记、厅长生长茂说。

强化刚性约束 用好水资源

5月的托克托草原,暮春浅夏,微风带来阵阵暖意。

过去,棋盘井区域地下水水位一度下降超过20米。面对这一情形,鄂托克旗从严从细管好水资源,制定59项措施,千方百计扭转人水矛盾,连年下跌的地下水水位不仅得到遏制,而且出现了“由负转正”的好势头。如今,鄂托克旗在治水、管水、护水、兴水

等多个方面通过不断探索和实践,曾经“被水所困”的局面逐渐打破,走上一条保障黄河长治久安、促进流域高质量发展的绿色发展之路。

内蒙古是水资源严重短缺地区,必须坚持量水而行,以水资源为最大刚性约束,强化水资源节约集约利用。党的十八年以来,内蒙古不断强化水资源刚性约束,推进水资源管理机制创新,着力破解水资源节约集约利用难题,努力自治区生态保护和高质量发展提供更强可靠的水安全保障和保障。

落实制度保障。内蒙古先后出台《内蒙古自治区实行最严格水资源管理制度实施意见》《内蒙古自治区地下水保护和管理条例》等一系列法规和规范性文件。 ■下转第3版